

ЗНАТЬ, ЧТОБЫ ЛЮБИТЬ

Григорий Богослов о догматике
Церкви

«... Слово мое и проповедь моя – не в убедительных словах мудрости, но в явлении Духа и силы, чтобы вера ваша была не в мудрости человеческой, но в силе Божией» (1 Кор 2:4–5)

«ХРИСТИАНСКОЕ ВЕРОУЧЕНИЕ —
это то, во что Церковь Иисуса Христа
верит, чему учит и что исповедует на
основе слова Божия»*.

— Ярослав Ян Пеликан

**Под словом Божьим проф. Пеликан понимал Божественное Откровение,
сперва зафиксированное в Священном Писании, а потом и в других исповеданиях веры*

КЕРИГМА — ВЕСТЬ О СПАСЕНИИ

- В Новом Завете слово **κήρυγμα** примерно синонимично понятию **εὐαγγέλιον** («благовестие») -- содержание апостольской проповеди, возвещение спасения во Христе.
- **Керигма** возвещается как «**соблазн**» и «**безумие**», намеренно далека от человеческой премудрости и основана на силе Духа Святого.
- Предметом керигмы было не «учение Иисуса», как часто пытались доказать поздние ученые. Керигма была возвещением спасения через принятие Христа как Господа и Искупителя, возвещением Христа, а не Христова учения.



СОДЕРЖАНИЕ КЕРИГМЫ

- «...чтобы вы веровали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и чтобы, веруя, имели жизнь во имя его». (Ин. 20:31)
- «Итак твердо знай, весь дом Израилев, что Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли. Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получи́те дар Святаго Духа». (Деян. 2:36,38)
- «Но теперь Бог открыл людям путь избавления от вины... Это оправдание за веру в Иисуса Христа — для всех, кто верит, без разницы: все согрешили и все лишены сияния Божьей славы. И все оправданы даром, по Его доброте, через Иисуса Христа, выкупившего их на свободу. Бог предназначил Ему стать жертвой, кровью которой будут очищены все поверившие Ему. Бог явил Свою справедливость, простив грехи, совершенные в прошлом, в те времена, когда Он их терпел. И тем явил Свою справедливость в настоящее время, показав, что сам Он праведен и оправдывает верящих Иисусу». (Рим 3:21-26, перевод РБО)

ГНОСТИЦИЗМ И КЕРИГМА

Гностицизм не есть единая религия; это множество синкретических религиозно-философских концепций, в основе которых лежит идея, что

- в человеке присутствует искра божественного происхождения;
- она некоторым образом ниспала в материальный мир и оказалась в плену тела;
- искра эта должна быть пробуждена, должна **осознать себя**, чтобы преодолеть влияние материального и вернуться в исходное состояние, достичь тождества с Божеством.

Именно так — рационально, **интеллектуально** по преимуществу — мыслилось в гностических системах спасение. Образ Христа трансформировался соответственно этой концепции из Исккупителя — в просветителя.

Церковь вступает на путь рациональной рефлексии над вероучением именно с целью противостоять ложным концепциям спасения и оградить керигму от искажения. Догма не искажает керигму человеческими мнениями, а наоборот, защищает ее.



АПОЛОГЕТИКА



- Христианские апологеты воспринимают литературную технику классической Греции («Диалог с Трифоном» Иустина Философа).
- Осваиваются концепции и основные положения (основные клише) античной популярной философии («Послание Коринфянам» Климента, концепт «гармонии»).
- Климент и Ориген языком гностиков и поздних платоников начинают описывать христианское вероучение как метафизическую систему.

«ДОГМАТ —

нормативное положение христианской
веры, одобренное церковными властями и
принятое в качестве официального
учения Церкви».

— Ярослав Ян Пеликан

ДОГМАТЫ В ЦЕРКВИ

Первым догматом, который приняла Церковь, было положение, что соблюдение Ветхого Закона не обязательно для спасения:

Апостолы и пресвитеры и братья - находящимся в Антиохии, Сирии и Киликии братьям из язычников... **угодно Святому Духу и нам** не возлагать на вас никакого бремени более, кроме сего необходимого: воздерживаться от идоложертвенного и крови, и удавленины, и блуда, и не делать другим того, чего себе не хотите. (Деян. 15:22,28)

- Итак, догмат принимается **собранием**, выражающем мнение и волю **Церкви в целом**, а не одним авторитетным лицом.
- Деятелем в принятии догмата является **Церковь и Дух Святой** — поэтому он является богооткровенной и неизменной истиной.
- Догматом ограждается **сущность спасения**, наиболее необходимые положения вероучения в ответ на вызовы изнутри или снаружи Церкви; ничто, кроме **необходимых** истин, догматизироваться не может.

ДОГМА И ЛИБЕРАЛЬНАЯ ТЕОЛОГИЯ

Для либеральной теологии — течения немецкоязычной богословской мысли XIX-XX веков — суть христианской веры (и, соответственно, керигмы) можно свести к 3 пунктам:

- вере в Бога Отца;
- бесконечной ценности отдельной человеческой души;
- любви к ближнему как основе подлинной нравственности.

Так их описывал немецкий историк богословия Адольф Гарнак.



Итак, мы не можем ни сказать чего-либо о Боге, ни даже подумать, кроме того, что самим Богом нам изречено, сказано или открыто в Божественных Писаниях Ветхого и Нового Завета.

— прп. Иоанн Дамаскин

ГРИГОРИЙ БОГОСЛОВ — ПОЭЗИЯ КАК ЖЕРТВА ХРИСТУ

Умерший ради меня, о Бессмертный, о дважды Рожденный!
Ты, облачившийся в плоть плоти не ведавший Дух,
Твой я, Тобою живу и Тебе приношу себя в жертву
Даже при жизни еще — все, что могу принести.
Я для Тебя и умолк, для Тебя я и голос возвысил;
Впрочем, молюсь, чтоб во всем мера благая была.

Ныне открыл я уста, что безмолвие долго хранили,
Сделался лирой Твоей, чтобы Тебя воспевать.
Разум и слово принес Богу-Слову и Разуму в жертву,
Духу затем принесу, Жертвы коль хочет моей.



Поэзия для Григория — гармонизирующее средство, эстетически умягчающее души и гармонизирующее их, приводящее к согласию и, тем самым, ко спасению:

Во-первых, возжелал я, для других трудясь,
Свою несоразмерность так обуздывать,
Чтобы писать не слишком много, — так-то вот
Борясь с размером. Во-вторых, для юношей
И всех, кто радость черпает в словесности,
Писать стихи как врачевство приятное,
Людей тем самым направляя к лучшему.
Стихов немало есть в Святом Писании,
Как из евреев мудрые глаголют нам.
Коль звуки струн ты не находишь мерными, —
С какими древле пелись речи стройные,
Ко благу направляя чрез приятное,
И нравы образуя сладкопением, —
То пусть Саул в обратном убедит тебя:
Освобождён был музыкой от беса он.

Если бы слова еретиков были правдой, спасение оказалось бы невозможным, поэтому защита истин веры есть защита самого спасения во Христе:

- Христос есть истинный Бог.
- Христос есть действительный человек.
- Христос принес себя в жертву за жизнь мира.
- Через веру во Христа и таинства Церкви человек в Духе Святом соединяется со Христом, становясь по благодати причастником божества.



ДОГМАТИЧЕСКАЯ КЕРИГМА ГРИГОРИЯ БОГОСЛОВА

Что не воспринял Бог — не спасено.
Итак, сошел на Деву Дух, очистив
Ее, а Логос в Ней Себе создал
Природу смертную, всецело человека
— как выкуп за умершего во всех
своих составах...

Вот истина: Христос Себя приносит
как жертву Богу, чтоб похитить нас
из плена; чтоб Его как выкуп принял
за падшего Адама Бог...



СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ